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INTERNAȚIONAL DE STUDII                                              
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SUB EGIDA ACADEMIEI ROMÂNE,                                                      

A ASSOCIATION INTERNATIONALE 
D’ÉTUDES DU SUD-EST 

EUROPÉEN (AIESEE) ȘI A UNESCO,                       
BUCUREȘTI, 2-6 SEPTEMBRIE 2019

 Stelu ȘERBAN1

Abstract

The 12th International Congress of South-East European Studies, Political, 
Social and Religious Dynamics in the South-Eastern Europe, was organized by 
the Institute for the South-East European Studies of the Romanian Academy, in 
cooperation with the Association Internationale d’Études du Sud-Est Européen 
(AIESEE) and UNESCO, between September 2 and 6, 2019. Hosted by the Faculty 
of Law of the University of Bucharest, by the Library of the Holy Synod and by 
the National Archives of Romania, the Congress has gathered over 400 specialists 
from over 30 countries.

Între 2 și 6 septembrie 2019, a avut loc la București cel de-al 12-lea congres al 
prestigioasei Association Internationale d’Études du Sud-Est Européen (AIESEE), 
www.congresaiesee2019.acadsudest.ro. Înfi ințată sub egida UNESCO, în 1963, 
AIESEE a jucat un rol crucial în depășirea barierelor ideologice care separau 
țările lagărului socialist de restul lumii, facilitând prin legăturile multiple dintre 
cercetătorii de o parte și de alta a Cortinei de fi er o anumită cordialitate și coerență a 
lumii academice internaționale. După dispariția în 1990 a Cortinei de fi er, AIESEE 
și-a păstrat vocația de integrare la nivel global a diferitelor curente din mediul 
academic internațional, valorifi când referința la o regiune, Europa de Sud-Est, ea 
însăși rezultat istoric al multiplelor confl uențe geografi ce și culturale.
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 Conținutul celor peste 400 de comunicări susținute de cercetători din peste 
30 de țări și grupate în 35 de sesiuni ale congresului ilustrează afi rmația de mai 
sus. Pe lângă caracterul pronunțat interdisciplinar al celor mai multe dintre sesiuni 
trebuie menționată și îmbogățirea ariei tematice în raport cu congresele anterioare. 
Astfel, alături de teme prezente în mod tradițional la congresele precedente, 
precum lingvistica balcanică, moștenirea bizantină în Europa de sud-est, relațiile 
Sud-Estului european cu Orientul apropiat, literatura epocii fanariote, apariția 
tiparului, formarea statelor balcanice, patrimoniul artistic sud-est european sau 
minoritățile religioase din Europa de Sud-Est, au fost prezente teme noi, precum 
istoria socială a devoțiunii, circulația apocrifelor biblice, cartografi a spațiului 
sud-est european, relațiile Europei de Sud-Est cu lumea caucaziană, rețelele de 
intelectuali și de negustori, fenomenul migrației în Europa de Sud-Est, istoria 
socială a Primului Război Mondial, digitizarea arhivelor din regiune. Merită 
reținută și prezența unor sesiuni cu un pronunțat conținut sociologic, de pildă cele 
axate pe viața cotidiană în perioada comunistă, regimurile totalitare de-a lungul 
întregului secol XX, integrarea statelor Europei de Sud-Est în Uniunea Europeană, 
modifi carea Dunării prin intermediul tehnologiilor moderne. Organizatorii și-au 
propus prin introducerea acestor sesiuni revitalizarea interesului cercetătorilor din 
domeniul sociologiei pentru studiul comparativ și interdisciplinar al Europei de 
Sud-Est, interes care a existat la primele congrese al AIESEE, dar care a fost mai 
puțin reprezentat ulterior.

 Adiacent activităților din cele 35 de sesiuni au avut loc și evenimente 
care să stimuleze cunoașterea regiunii și mai buna colaborare între cercetătorii ei. 
Au avut loc astfel expoziții (la Muzeul Național de Istorie al României, expoziția 
România și Europa de Sud-Est. Mărturii istorice din colecțiile Muzeului Național 
de Istorie al României, la Biblioteca Academiei Române, expoziția Manuscrise 
bizantine din colecțiile Bibliotecii Academiei Române, și la Biblioteca Națională 
a României, Floating Spaces. Maps of the Danube Region 1650-1800), mese 
rotunde (în jurul cărții lui Claudiu Turcitu, Constantin Basarab Brâncoveanu. 
Portret domnesc și retrospectiva unei epoci (1654-1688), 2 vol., 2019), lansări 
de cărți și o expoziție de carte cu vânzare organizată în holul principal al 
Facultății de Drept a Universității din București, unde s-a desfășurat cea mai 
mare parte a activităților congresului, precum și evenimente muzicale, vizite la 
muzee și, în ultimele două zile, excursii la mânăstirile din Bucovina și Oltenia. 
Evenimentele congresului au fost prezentate în numeroase interviuri realizate pe 
durata congresului, difuzate prin canalul Youtube al Academiei Române (www.
youtube.com/channel/UCuuNmYFXGSVcBHuBKG0KxcA/videos) și în cadrul a 
două emisiuni difuzate la TVR 3.

 La bunul mers al lucrărilor în cadrul congresului a contribuit în primul 
rând Institutul de Studii Sud-Est Europene, implicat direct prin domnul Andrei 
Timotin, directorul institutului și președintele comitetului de organizare, precum 
și o serie de instituții partenere: Universitatea din București, Biblioteca Sfântului 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, Biblioteca Academiei Române, Muzeul 
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ACTUALITATEA ȘTIINȚIFICĂ

Național de Artă al României, Muzeul Național de Istorie al României, Muzeul 
Țăranului Român, Colegiul Noua Europă, Festivalul George Enescu și Universitatea 
Națională de Muzică. 

 Istoria bogată și deja centenară a studiilor sud-est europene, întemeiate și 
catalizate de puternica personalitate a istoricului Nicolae Iorga, marchează o etapă 
de evoluție cu ocazia celui de-al 12-lea Congres al AIESEE. Direcția sugerată este 
aceea de delimitare a unui teritoriu propriu în mediul academic internațional, pe de 
o parte, prin deschiderea geografi că mai decisă în raport cu regiunile învecinate, 
Europa vestică, desigur, dar și Orientul apropiat ori Mediterana, precum și, pe 
de altă parte, prin înnoirea conceptuală și metodologică provenită din apropierea 
disciplinelor tradiționale de studiu ale Europei de sud-est de discipline venite mai 
recent în această arie, științele sociale, de pildă. 


